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Кайдалова Л. Г  

 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ ДО 

ПРОФЕСІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

Постановка проблеми. Інтеграція України в європейський науковий та 

освітній простір зумовлює зміни до реформування системи вищої освіти, 

зокрема фармацевтичної. Становлення професіонала в сучасних умовах не є 

можливим без чіткого визначення системи знань, умінь та навичок, 

професійних компетенцій, особистісних якостей фахівця. Саме формування 

професійних компетенцій зумовлює зміну підходів, поглядів, діяльності 

педагогів, управлінців, роботодавців та студентів.  

Визначенню та розумінню понять „компетентність”, „компетенція” 

„компетентнісний підхід” останнім часом присвячено багато публікацій, 

статей і монографій вітчизняних та зарубіжних авторів.  

Аналіз досліджуваної проблеми в психолого-педагогічній літературі 

свідчить, що  в публікаціях спостерігається інноваційний, дослідницький 

підхід, але у колах наукової спільноти серед вчених, лінгвістів, педагогів, 

психологів, лінгвістів немає єдиного визначення та розуміння поняття 

„компетентність”. Це й зумовлює актуальність цієї публікації. 

Постановка завдання. Метою цієї статті є дослідження поняття 

компетентність, компетентнісний підхід; визначення особливостей 

компетентнісного підходу при професійному навчанні. 

Аналіз досліджень і публікацій. 

Аналіз тлумачення поняття “компетентність” у словниках означає: 

– у перекладі з латинської означає ”оволодіння знаннями, що 

дозволяють міркувати над чимось” [10]; 

– знаючий, авторитетний в певній  галузі [2];  

– коло повноважень, наданих законом, уставом чи іншим актом 

конкретному органу або посадовій особі; знання та досвід в тій чи іншій 

галузі [9];  
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– у Великому словнику німецької мови як іноземної  термін 

„компетентність” характеризується як здатність до дії, як уміння 

використовувати знання у практичній діяльності [7]. 

За визначенням експертів країн Європейського Союзу поняття 

„компетентність” слід розглядати як здатність застосовувати знання та 

вміння ефективно й творчо в міжособистісних стосунках – ситуаціях, що 

передбачають взаємодію з іншими людьми в соціальному контексті так само, 

як і в професійних ситуаціях. Компетентність – поняття, що логічно походить 

від ставлень до цінностей та від знань до умінь [1]. 

Поняття компетентності відповідно до Міжнародного департаменту 

стандартів для навчання, досягнення та освіти визначається як спроможність 

кваліфіковано проводити діяльність, виконувати завдання або роботу. При 

цьому поняття компетентності містить в собі знання, вміння та навички і 

ставлення, що дають змогу особистості ефективно діяти або виконувати 

певні функції, спрямовані на досягнення певних стандартів у професійній 

галузі або певній діяльності [11].  

Міжнародна комісія Ради Європи в своїх документах розглядає поняття 

компетентності як загальні, ключові, вміння, базові вміння, фундаментальні 

шляхи навчання, ключові кваліфікації, навчальні вміння або навички, 

ключові уявлення, опори, або опорні знання. На думку експертів Ради 

Європи, компетентність передбачають спроможність особистості сприймати 

та відповідати на індивідуальні й соціальні потреби та комплекс ставлень, 

цінностей, знань і навичок [3].   

Хуторськой А.В. та Краєвський В.В розмежовують терміни 

„компетентність” і „компетенція”, пояснюючи, що компетенція – у перекладі 

з латинської – це коло питань, щодо яких людина обізнана добре, пізнала їх і 

має досвід. Компетентність – це поєднання відповідних знань у визначеній 

галузі, здібностей, що дозволяють обґрунтовано судити про цю сферу й 

активно діяти в ній [6]. 
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Компетентність у дослідженнях Татур Ю.Г. є якістю, характеристикою 

особистості, що надає їй право вирішувати, висловлювати судження в певній 

області. Основою цієї якості є знання, досвід соціально-професійної 

діяльності людини. Тим самим автор підкреслює збиральний, інтегративний 

характер поняття „компетентність” [12]  

Селевко Г. під компетенцією розуміє інтегральну якість особистості, 

що виявляється в загальній здатності та готовності її до діяльності [8]. 

Щодо тлумачення „компетенція”, то Л.І. Фішман зазначає не тільки як 

знання та вміння в тій чи іншій галузі, і не тільки як сукупність окремих 

процедур діяльності, а як властивість, яка дозволяє людині здійснювати 

роботи в цілому [14]  

Компетентісний підхід в сфери освіті активно увійшов у країнах 

Європи та США на початку 80-х років. Безперечно, серед науковців немає 

єдиного підходу у визначенні цього поняття і є певні розбіжності у підходах 

та розумінні зазначеного терміну.  

Як зазначає Пометун О.І. під „компетентнісним підходом” слід мати на 

увазі спрямованість освітнього процесу на формування ключових (базових, 

основних) і предметних компетентностей особистості. Результатом такого 

процесу, на думку автора, буде формування загальної компетентності 

людини, що є сукупністю ключових компетентностей, інтегрованою 

характеристикою особистості. Така характеристика має сформуватися в 

процесі навчання і містити знання, вміння, ставлення, досвід діяльності й 

поведінкові моделі особистості [5]. 

Компетентнісний підхід, як зазначає Андреєв А., на сучасному етапі 

переходить із стадії самовизначення в стадію самореалізації, коли заявлені 

ним загальні принципи і методологічні установи повинні підтвердити себе у 

різних прикладних розробках [1]. 

За визначенням Ісака Фруміна, компетентнісний підхід – це спроба 

дати відповідь на запитання, чому і як навчати. В освіті компетентнісний 
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підхід реалізується як ключові компетентності, загальні предметні вміння, 

прикладні предметні вміння; життєві навички [15 ]. 

Бібік Н.М. аналізує компетентнісний підхід  в освітньому процесі як 

переорієнтацію „з процесу на результат освіти в діяльнісному вимірі” і 

розгляд цього результату з погляду затребуваності в суспільстві, 

забезпечення спроможності випускника школи відповідати новим запитам 

ринку, мати відповідний потенціал для практичного розв’язання життєвих 

проблем, пошуку свого „Я” в професії, в соціальній структурі [5 ].  

Теорія і практика реалізації компетентнісного підходу демонструє 

безліч варіантів класифікацій компетенцій, серед яких найбільш вживані: 

– соціальні, мотиваційні, функціональні ( Овчарук О.В.); 

– ключові (Бібік Н.М., Пометун О.І., Локшина О.І., ); 

– надпредметні, загальнопредметні, соціально-предметні (Крисан О.); 

– компетенції пізнавальної діяльності, компетентності діяльності, 

компетентності інформаційних технологій (Зимня І. О.). 

– ціннісно-смислові, загально-культурні, навчально-пізнавальні, 

інформаційні, комунікативні, соціально–трудові, особистісного 

самовдосконалення (Хуторской А); компетентність у сфері самостійної 

діяльності, компетентність у сфері соціально-трудової діяльності, 

компетентність у побутовій сфері, компетентність у культурно-дозвіллєвій 

сфері (Шишов С., Кальней В.); 

– інформаційна, соціально-психологічна, громадянська, 

комунікативна, методологічна, життєва, професійна, психологічна, 

рефлексивна(Єрмаков І.); 

– предметні, соціальні, особистісні ( Трубачева С.Е); 

– рівень розвитку особистості , професійна компетентність (Дорофеєв 

А). 

У системі сертифікації компетенцій, розроблених OCR 

(екзаменаційною комісією Оксфорда – Кембриджа) виділяються компетенції 

декількох рівнів, які необхідно враховувати при підготовці компетентного, 
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висококваліфікованого фахівця, незалежно від професійної спрямованості: 1– 

комунікація; 2 – операції з числами; 3 – інформаційні технології; 4 – робота з 

людьми; 5 – удосконалення здібностей до навчання і підвищення 

результативності; 6 – вирішення проблем; 7 – розвиток особистісних 

компетенцій [5]. 

Компетентнісний підхід є дуже важливим і для роботодавців, оскільки 

на сучасному ринку праці є запити на компетентного фахівця. 

Компетентністний підхід зумовлює зміни у підходах до формування 

змісту підготовки, визначення переліку навчальних дисциплін і скорочення 

їх кількості у навчальних планах, визначення компетентностей з кожного 

предмета і формування змісту кожного предмета та підбір необхідної для 

навчального процесу інформації. Важливо врахувати, що формування 

професійних компетентностей може змінюватися, але в межах освітньо-

кваліфікаційної характеристики та Концепції підготовки за спеціальністю. 

Важливою серед професійних комунікативна компетентність – це група 

важливих якостей, що необхідна кожній людині в багатьох ситуаціях, а в 

практичній діяльності фармацевтичних працівників без неї просто 

неможливо. Вона зумовлює колективну роботу різних фахівців, вимагає від 

співробітників ефективної роботи  в команді на загальний результат. 

Комунікативна компетентність поєднує життєві цінності, мотиви, 

знання , вміння та навички і риси та якості людини. Найбільш вагомими 

складовими є: вміння та готовність будувати контакти з людьми, 

спілкуватися, управляти своїм емоційним станом, вирішувати конфліктні 

ситуації тощо. При цьому важливо давати правильну самооцінку та 

об’єктивно оцінювати інших людей. Ефективним є спілкування, коли людина 

спочатку націлена на позитивну розмову, здатна аналізувати свої вчинки і 

вчинки партнерів під час спілкування. 

Досліджуючи методи комунікативної компетенції фахівців Приходько 

В.М. зазначає, що будь-який фахівець повинен володіти різноманітними 

навичками міжособистісного спілкування, а саме: ефективно говорити й 
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слухати під час спілкування; налагоджувати комунікативний контакт з 

іншими людьми; орієнтуватися в особливостях партнера у спілкуванні; 

спостерігати, розуміти та  застосовувати невербальну мову; запобігати та 

долати перепони у взаєморозумінні тощо [5].  

Формування комунікативних компетенцій потребує адекватної 

орієнтації змісту гуманітарної освіти: необхідно формувати соціальні вміння 

спілкування, які необхідні працівнику аптеки і в щоденній професійній 

діяльності. Вони пов’язані з усвідомленням багатьох чинників, готовністю 

вислухати хворого або відвідувача аптеки, зрозуміти іншу точку зору 

терпінням, критичним мисленням та аналізом аргументів тощо. 

Нагальною є проблема компетентнісного підходу у професійному 

навчанні фахівців в системі фармацевтичної освіти, особливо інтегративних  

компетенцій в тому числі інженерів-технологів. Cаме компетентнісний підхід 

у системі вищої фармацевтичної освіти зумовлює перегляду змісту навчання 

відповідно до вимог суспільства і європейських стандартів і збереження 

досвіду та надбань вітчизняної підготовки кадрів для фармацевтичної галузі 

на сучасному етапі. Галузеві стандарти зазначають основний зміст освіти, що 

надає змогу не тільки системного підходу у формуванні  знань, умінь і 

навичок, а й визначати здібності та розвиток особистості фахівця. 

За результатами проведених досліджень та рекомендаціями експертів 

Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) вимоги до професійної 

компетенції фармацевтичних працівників вимагають постійного оновлення 

знань та вмінь фармацевтичної етики і деонтології, знань профілактичної 

медицини, клінічної фармакології і фармакотерапії, фармакоекономіки та 

інші. 

Складовою професійної компетенції є установлення зв’язків з іншими 

працівниками охорони здоров’я з питань зміцнення здоров’я багатьох людей, 

по профілактиці і попередженню зловживання і неправильного застосування 

лікарських засобів; професійна оцінка рекламних матеріалів на лікарські 
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засоби та іншу медичну продукцію; залучення на всі стадії клінічних 

випробувань лікарських засобів. 

Набуття студентами системи знань, умінь та навичок спрямоване на 

формування їх професійної компетенції. Тому компетентність і шляхи її 

формування слід розглядати як результат навчання. 

Висновки. Отже, компетентність необхідно розглядати як інтегровану, 

комплексну характеристику, що поєднує  знання, уміння та навички, 

здібності і риси особистості, показники загальної культури, вміння 

виконувати професійні обов’язки. 

Набуття студентами системи знань, умінь та навичок спрямовано на 

формування їх  професійної компетенції. Тому компетентність і шляхи її 

формування слід розглядати як результат навчання. 

Компетентний фахівець повинен володіти професійними знаннями, 

вміннями та навичками, приймати правильно найбільш оптимальне рішення; 

володіти аналітичним і критичним мисленням; розуміти і сприймати точку 

зору своїх колег тощо. Сформовані компетентності використовуються як у 

практичній діяльності за фахом, та залежно від умов, обставин та видів 

виконуваної діяльності  

Перспективи подальших розвідок. Подальші дослідження можуть 

бути спрямовані на визначення особливостей формування професійних 

компетенцій для фахівців фармацевтичної галузі відповідно до вимог 

стандартів нового покоління, які враховують гармонізацію змісту підготовки 

фахівців в умовах європейської інтеграції та сучасних тенденцій на ринку 

праці. Першочергово будуть визначені найбільш значущі компетентності, які 

є важливими і ключовими та будуть втілені в стандарти нового покоління. 
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Кайдалова Л.Г.  У статті розглянуто підходи до тлумачення понять  

“компетентність” та компетентнісний підхід” в психолого-педагогічній 

літературі. Проаналізовано теоретико-методичні засади формування 

професійної компетентності майбутніх фахівців, в тому числі складову 

професійної компетентності- комунікативну компетентність. 

 

Кайдалова Л.Г. В статье рассмотрены подходы к толкованию понятий 

“компетентность” и “компетентностный поход” в психолого-педагогической 

литературе. Проанализировано теоретико-методические аспекты 

формирования профессиональной компетентності, в том числе 

составляющую профессиональной компетентности – коммуникативную 

компетентность.  

 

Kajdalova L.G. The article underlines approaches to “competentity” and 

“competitive approach” interprets in psychologo-pedagogical literature. We have 

analyzed theory-and-methodical aspects to professional competentity formation, 

taking into account an item of professional competentity – communicative 

competentity. 
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